

多措并举精准发力 做实做强“旅游警务”

# 乌兰察布市公安机关为景区增添平安“警”色

近日,在全国各地饱受酷暑考验之时,夏季平均气温只有18.8摄氏度的“中国草原避暑之都”乌兰察布市吸引了全国各地游客前来避暑旅游。辉腾锡勒草原、凉城岱海旅游区、苏木山等一批精品旅游景区成为网红打卡地。针对夏季游客多、治安形势复杂的实际情况,乌兰察布市公安机关多措并举、精准发力,做实做强“旅游警务”,为景区增添平安“警”色。



骑警巡逻。

## 火山骑警 快速出警

壮观熔石休眠醉,奇妙山风顺耳轻。位于乌兰察布市察右后旗的火山地质公园仅今年“五一”假期期间,累计接待游客量就达到10万余人次。为营造景区安全、文明、有序的旅游环境,察右后旗公安局聚力打造“生态警务、旅游警察”品牌,创新组建火山骑警队,用心用情做好群众的安全服务保障工作。

7月23日下午3时19分,察右后旗公安局乌兰哈达派出所接到群众报警称,在火山地质公园5号山半坡处有游客被困,请求给予帮助。接到报警后,火山骑警队仅用8分钟便到达事发地点。到达现场后骑警队员发现,报警人右脚崴伤无法行走,便迅速联系120急救车在山下等候,同时将受伤游客扶上马背,护送其下山与120急救车汇合。由于救援及时,受伤游客经医生救治后已无大碍。

“组建火山骑警队,大幅度提升了一线民警到达事故、纠纷地点的速度,实现快速反应、快速处置,从而进一步提高了公安部门对火山旅游景区的动态管控能力。”察右后旗公安局相关负责人表示。

据了解,火山骑警队目前有队员10名,

主要承担火山旅游景区、旅游点及周边地区的巡逻管控、交通疏导、突发事件处置、帮助受困群众等工作。今年以来,火山骑警队已经救助群众320余次。

## 热情服务 纾难解困

每年六月至九月间,辉腾锡勒草原鲜花盛放,被称为“世界上原生态的鲜花草原”,美景吸引了四面八方的游客前来观光。为了更好地确保游客安全,察右中旗公安局那日斯太森林公安派出所完善纠纷、求助、酒后滋事等警情的处置措施,以辉腾锡勒园区黄花沟景区为中心,划分成四个片区,采取“徒步巡逻+定点值守+流动巡查”的巡查模式,积极开展治安隐患排查整治行动。

7月19日晚,两位来自石家庄市的游客失望地从某宾馆走出,这已经是他们今晚咨询的第5家酒店了。原来,这对夫妻临时自驾来到景区旅游,没想到景区一房难求。夜色渐深,正当他们一筹莫展之时,恰巧遇到正在景区巡逻的那日斯太森林公安派出所所长张华。张华一边安抚游客情绪,一边安排同事在辖区内逐个宾馆询问是否还有剩余房间。经多方奔走,最终民警在一家民宿协调

到房间,并驱车带领游客前往该民宿办理了住宿手续。

“辉腾锡勒草原游客量日益增大,这对我们的警务工作提出了更高的要求,为此我们将努力做好每一件小事,成为游客最信任的人,为游客的安全保驾护航。”张华表示。

今年以来,该派出所共救助群众800余次,帮助找回走失老人和儿童60余人,捡还身份证、手机、箱包等物品220余件,为游客挽回经济损失10万余元,得到了广大游客的赞许。

## 科技赋能 守护平安

岱海是内蒙古第三大内陆湖,水面面积70多平方公里,呈椭圆形,被誉为“草原天池”。

近年来,凉城县公安局以“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为抓手,新建警务室2处,搭建警务智能视频卡口50余路。同时,该局拓展群防群治力量,组建了50人的护湖网格员队伍,投放2艘警务巡逻艇,打造了湖内外贯通、全流域覆盖的“智治警务”模式。

针对旅游季辖区易发生游客溺水水事件的实际情况,凉城县公安局对近年来发生溺

水事件的地点、溺水人员情况进行综合分析研判,在此基础上研究构建了“水陆空”立体巡防体系,运用沿湖步巡、湖面快艇巡逻、空中无人机喊话等多种方式,有针对性组织人员开展防溺水巡防值守工作,切实做到重点部位、重点时段有人巡、有人管、有人防。

7月28日下午5时左右,一名游客在岱海水域私自下海游泳,由于体力不支导致溺水。正在附近执行快艇巡逻任务的民警发现这一情况后,飞速赶了过去,在周围群众的帮助下,将这位游客救上岸并紧急送往医院。

据统计,5月以来,凉城县公安局共出动警力700余人次,劝阻未成年人游泳80余次,排查重点危险水域310次,成功救助溺水群众6人。

“游客在哪里,警务服务就延伸到哪里。一直以来,乌兰察布市公安局始终秉承‘警景融合、守护平安’的理念,立足辖区旅游旺季和景区治安特点,严格落实动态布警、巡逻管控、联合宣防、交通疏导和纾难解困等工作措施,强化社会面治安管控,防范化解安全风险隐患,用最硬核的守护,吹响夏季旅游警务‘平安哨’。”乌兰察布市公安局主要负责人表示。(乌兰察布市公安局供稿)

## 科技赋能新型警务模式

# 通辽市公安局科尔沁分局“哨兵系统”投入使用

近日,通辽市科尔沁区九中夜市、人民公园夜市、三角公园夜市、西拉木伦公园南广场等地都增加了一个特别的装置。该装置外观印着“科尔沁公安哨兵系统”和“紧急报警点”字样,不仅能一键报警,还能发出警报震慑违法犯罪活动,如同一个个24小时为城市站岗守护的“哨兵”。

据了解,该项工程是通辽市公安局科尔沁分局为有效提升复杂场所治安防范水平,方便群众应急报警而设置的“哨兵系统”,是扎实推进夏季治安打击整治行动的重要举措。

据介绍,该系统分为前端的智能报警柱和后端接警中心两部分,由机壳、报警主机、按键、对讲麦克风、微型摄像头、高音警号、球形警灯、爆闪警灯、户外音箱、25倍变焦高清云台摄像机等部件组成。

该分局经反复研究修改设计方案,最终研发成功集“一键报警、声光告警、可视对讲、播音喊话、视频巡查、爆闪警示”6项功能于一体的“哨兵系统”。



哨兵系统。

为实现“哨兵系统”使用效率最大化,科尔沁公安分局党委班子成员带领民警和技术人员多次就夜市、公园开展“哨兵系统”建设工作进行实地勘验。市民们表示,在公园、夜市等地设置“紧急报警点”,群众的安全感更足了。

“近年来,通辽市公安局科尔沁分局以数字化改革和‘公安大脑’建设为牵引,积极开展智慧‘110’警情一体化处置改革,建立完善‘专业+机制+大数据’新型警务运行模式,运用科技信息化手段,实现多点感知、快速反应、警力集约、规范处置,不断提高社会治安防控能力。”通辽市公安局科尔沁分局副局长管建夫表示。

通辽市公安局科尔沁分局将持续推动“哨兵系统”建设,以科技赋能“夏季行动”,让“哨兵系统”站稳“平安前哨”,为人间“烟火气”装上“安全阀”,真正提升见警率、管事率和处置力,让辖区群众感受到警察时时在眼前、安全处处在身边。

(沈翠英)